Erkundungen in Erlach

· Erlach ist ein historisches Städtchen mit Tradition, das einen hohen Erholungswert aufweist und in den Sommermonaten von vielen Besuchern besucht und heimgesucht wird. Einerseits ist das für die örtliche Wirtschaft lebensnotwendig, andererseits ergeben sich viele Konfliktsituationen.

· Ein Besuch lohnt sich auf jeden Fall. 

· Neben der Erholung ist es hier mit Hilfe der Aufträge auch möglich, den Schülerinnen und Schülern einen individuellen Zugang zu Fragen der Geschichte, der Landwirtschaft, des Tourismus, der Naturlandschaft oder der Architektur zu ermöglichen.

· Die Resultate der Aufträge müssen unbedingt besprochen und gewürdigt werden.

Organisatorisches

· Die Schülerinnen und Schüler werden in Gruppen von einem «zentralen» Ort aus (Ländte, Stadtgraben, ..) sternförmig mit 1-2 Auftragsblättern auf die Piste geschickt. 
· Jede Gruppe verfügt über mindestens einen Plan, Notiz- und Zeichenmaterial, Notfallnummer, Uhr, und für Postenarbeit benötigtes spezielles Material. Für Längenmessungen (inklusive Mathematik) sehr bewährt hat sich eine genau 4 m lange Schnur (Bruchteile, Umfänge, Gefälle, m2, ...)
· Der gesamte Zeitaufwand beträgt mindestens 3 Stunden, wobei so oder so nicht alle Aufträge von allen Gruppen gelöst werden können.
· Als Notfall-Verbindung zur Lehrkraft eignet sich heutzutage das Handy.
· Die Bearbeitungszeiten und Wegzeiten sind sehr unterschiedlich. Also lange Aufträge am Anfang, kürzere am Schluss der zur Verfügung stehenden Zeit einplanen.
· Welche  Gruppe zu welcher Zeit wo ist, wird mit einer Tabelle festgehalten:
Gruppe
Aufträge
Startzeit
Rückkehr
Späteste Rückkehr
Bewertung

1
1,4
0910
1005
1020
Erfüllt, Vertiefen messen








· Am Schluss ergeben sich unterschiedliche Rückkehrzeiten. Für die früh anwesenden Schülerinnen und Schüler sollte man Kurzaufträge, Gestaltungsvorgaben und ev. Korrekturvorlagen bereitstellen.
Sicherheitshinweise für die Gruppen

· Die Gruppe bleibt immer beisammen.

· Verkehr beachten (Fussgängerstreifen benutzen)

· Keine Häuser und Felder betreten

· Zeiten unbedingt einhalten

· Du bist Gast hier, also keine Beschädigungen, kein Abfall, man grüsst, ...

